

2024年度省乡村文化和旅游带头人名单公布 我市5人榜上有名

本报讯（记者李智力 通讯员孔庆凯）近日，省文化和旅游厅公布2024年度河北省乡村文化和旅游带头人名单，全省共50人入选，其中沧州5人榜上有名。这5人分别是：肃宁县尚村镇东堤村党支部书记袁建轮、匠心文旅产业集团有限公司负责人齐冬梅、吴桥酒章文艺创作有限公司负责人卢鸣峰、河北广牧农业发展有限公司副总经理张萌、南皮红升文武学校负责人赵洪升。

据悉，为进一步加强文化和旅游带头人队伍建设，河北省文

化和旅游厅组织开展了此次乡村文化和旅游带头人评选活动。此次我市入选的5名乡村文化和旅游带头人，依托所在地区特色产业和文化资源，举办各类特色文旅活动，推动文化和旅游产业融合，在发展乡村特色文化和旅游业态等方面均发挥了较大作用，树立了推动“农商文旅”融合发展的示范标杆。

市文化和旅游局相关负责人表示，接下来，将充分发挥5名乡村文化和旅游带头人的典型示范带动作用，培养更多优秀人才。

东光县爱心联盟 “圆梦行动”照亮学子求学路

本报讯（周洋 陈英华）近日，由东光县爱心联盟举办的2024年“圆梦行动”捐赠仪式在东光县第一中学举行。本次活动中，28名学生获得爱心助学款共计6.3万元。

据了解，本次接受资助的28名学生均为当地品学兼优的家庭困难学生。其中，大学生

16名、高中生12名。活动现场，受助学生代表表示：“我们会倍加珍惜来之不易的学习机会，好好学习，用优异的成绩回报社会的关爱。”

据悉，东光县爱心联盟成立于2009年，自2017年开展“圆梦行动”以来，已经资助近百名学生，发放爱心助学金40余万元。

献县一名男童不慎落水 七旬老人跳入河中将其救起

本报讯（记者孙杰 通讯员胡宇婷 常宝凤）近日，在献县段村于渠南闸处，一名儿童不慎失足落水。关键时刻，七旬老人焦国瑞跳入河中，将其成功救起。

当天16时许，献县小河村72岁老人焦国瑞在河边散步，忽然，两名孩子匆匆跑过来说有人落水。顺着两个孩子手指的方向，焦国瑞看到一名孩子正在水中拼命挣扎。老人没有丝毫犹豫，立即跑到事发地点，纵身跃入河中，向落水孩子游去。

当时，孩子距离河岸大约有七八米。焦国瑞游到孩子身边

后，一把抓住他的胳膊，拖着他艰难地游到岸边。可是护坡很滑，焦国瑞凭借一己之力无法上岸。这时，岸上两个孩子伸手帮忙，将焦国瑞和落水男孩成功拽上岸。

上岸后，焦国瑞感觉脚底有些疼，低头一看才发现，自己的脚在救人时被划破了。“当时看着孩子情况危急，只想快点把他救上来，要是孩子有什么意外，对他一家子来说就是‘天塌了’。”焦国瑞老人说道。

据了解，落水男孩今年12岁，目前身体已无大碍。



日前，孟村回族自治县金都社区举办青少年天文知识科普活动，激发青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情及对天文的兴趣。
刘冠一 杨洋 摄

沧州14个特色街区 获评全省“夜经济标志打卡地”

本报讯（记者李智力 通讯员王宗辰 刘运高）记者从市商务局获悉，省商务厅日前发布2024年河北省夜经济标志打卡地名单，我市14个特色街区入选。

此次入选的14个特色街区分别是：位于运河区的南川街区、河间奥林匹克小镇、任丘金街夜经济示范区、任丘华北石油商业广场夜经济示范区、泊头建设路特色餐饮街区、泊头万象金街、渤海新区

黄骅市金宝城市广场、献县泰昌和信誉楼商业圈、东光东祥夜市、泊头上河城步行街、河间不夜城、南皮信合广场夜市、盐山海泊路夜市、海兴平街小吃街。

这些特色街区获评全省“夜经济标志打卡地”，主要源于它们不断创新夜购、夜食、夜游、夜娱项目，为游客带来了全新的消费体验。今年以来，为释放消费市场潜力，提升城市魅力，我市各县（市、区）以发展

夜经济为抓手，通过开展系列促销活动，推动消费场景升级，不断满足群众夜间消费需求。同时，各地有关部门积极做好保障工作。在河间奥林匹克小镇、河间市公安、应急管理等部门安排专人进行交通疏导，划定专门区域停放消防车辆，随时应对突发事件。在任丘市各特色街区，市场监管部门的执法人员将快检车开进街区，加大食品抽检力度，保障各类文旅活动中人民群

众“舌尖上的安全”。其他各地有关部门也根据本地特色街区实际，制定了保障方案，全力护航辖区夜经济安全、健康发展。

市商务局相关负责人表示，对于入选全省“夜经济标志打卡地”的特色街区，相关部门将加大支持力度，鼓励各个特色街区充分发挥辐射带动作用，结合各地实际，进一步推出形式多样的夜间消费活动，促进城市夜经济繁荣和发展。



我市各大书店、图书馆成为市民休闲、学习“充电”好去处。图为8月21日，市民正在位于运河区的新华书店沧州书城专心阅读。
殷实 摄

盐山县政务服务中心 吕连德老人的 户籍医保办好了

本报讯（记者程程 通讯员耿迎春）8月16日上午，盐山县杨集镇张效村村民吕金龙为盐山县政务服务中心送来了一面锦旗，感谢相关窗口工作人员帮他的父亲解决了户籍、医保等方面问题。

据悉，吕金龙的父亲吕连德今年72岁，因诸多原因导致户口信息丢失，30多年来一直没有户籍，无法享受国家医保、养老等政策，给生活带来不便。

盐山县政务服务中心公安局户籍窗口工作人员在“百万警进千万家”活动中发现此事，在核实有关情况后，及时为吕连德补办了户籍信息。同时，第一时间协同医保局窗口、人社局窗口工作人员，主动与当地有关部门沟通协调，为吕连德办理了社保和医保相关手续。

河间市 举办讲好版权故事活动

本报讯（记者张梓欣 通讯员许维维 马宇）日前，在河间市时村乡大店村农家书屋，河间市委宣传部、河间市文化广电和旅游局、河间市时村乡人民政府共同举办讲好版权故事活动。

活动现场，河间折纸非遗传承人杨瑞菊以“展现折纸魅力 讲述版权创新之路”为主题，给前来参加活动的中小学生们讲解了版权保护（申遗、登记）的重要性、版权登记流程等内容。杨瑞菊表示，每一份原创作品都是独一无二的，尊重并保护版权是每一位文化传承者不可推卸的责任。随后，她还手把手传授孩子们折纸技艺。孩子们边学边折边展示、欣赏，现场气氛热烈。

参加活动的小学生高依曼说：“通过这次学习，我了解到许多关于版权登记的知识，也懂得了知识产权对于经济社会发展的重要作用。”

截至目前，河间市有关部门已对当地506件非遗文化作品进行版权登记。

塞拉利昂杂技教练安娜 重回吴桥再续杂技情缘

本报讯（邢春霞 李宇航）近日，塞拉利昂共和国国家杂技学校创始人、校长安娜专程来到河北吴桥杂技艺术学校，看望刚刚入学的塞拉利昂学员，并指导他们训练。

安娜与河北吴桥杂技艺术学校结缘于2017年。当年，安娜受塞拉利昂体育部派遣，带领10名学员参加由河北吴桥杂技艺术学校承办的“发展中国杂技培训班”，在吴桥学习一年。培训结束后，她将在中国学到的杂技技艺带回塞拉利昂，开办了塞拉利昂第一所杂技学

校，让当地群众首次领略到中国传统文化的独特魅力。

安娜说，这些年，她深入塞拉利昂东南部多所学校，教授学生们杂技技巧，让众多塞拉利昂孩子圆梦舞台并为他们提供了多元化就业机会。

安娜表示，通过在河北吴桥杂技艺术学校学习，她不仅提高了杂技表演能力，还幸运地成为中塞文化交流的使者。“今年又有4名塞拉利昂学员来到吴桥学习杂技，这是中塞两国杂技情缘与人文交流的延续和深化。”安娜说。



安娜（左一）指导学生训练

信访法治化政策解读

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，信访工作法治化是其中不可或缺的部分。实现信访工作高质量发展，推进信访工作法治化是必经之路。推进信访工作法治化，是贯彻落实新时代党的群众路线、维护群众合法权益的重要举措，旨在运用法治思维和法治方式做好信访工作，强化法律在化解矛盾纠纷中的权威地位，引导群众依法表达诉求、维护社会秩序，在全社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

信访部门如何处理不予受理和不再受理类来访事项？

按照受理法治化要求，信访部门对来访事项将区分性质，向信访人做好解释引导工作。

1. 决申诉类初次越级上访。登记后转接谈，并告知信访人不予受理，引导其向有权处理的机关、单位反映。

2. 属于法院、检察院管辖的事项，已经、正在和应当通过审判机关诉讼程序或检察机关法律监督程序处理的事项。登记后，告知信访人不予受理，引导其向法院、检察院或政法

机关反映。

3. 对信访事项已经受理或者正在办理，信访人在规定时限内向上级机关又提出同一信访事项的。登记后转接谈，并告知信访人不予受理，同时告知其反映的信访事项，有权处理机关、单位已经登记受理或正在办理，如需了解具体受理办理情况，应当向该机关、单位或者辖区信访部门反映提出，无需重复到上级机关、单位走访。

4. 已经复核的信访事项，信访人仍以相同事实和理由反映的。登记后，告知信访人不再受理。

5. 有权处理机关、单位已答复，但信访人超出复查（复核）期间，未申请复查（复核）的。登记后转接谈，告知信访人不再受理，并向信访人了解是否已经收到书面处理意见，若未收到，则引导其向有权处理机关、单位索要处理意见，并以收到书面答复之日起30日内向原办理机关、单位的上一级机关、单位申请复查（复核）。确属30日内未申请复查（复核）的，引导其向复查复核办公室反映。

6. 检举控告类信访事项引导信访人向纪检监察机关反映。

信访人应当知道关于信访事项期间的规定有哪些？

《信访工作条例》第二十二条第一款规定：各级党委和政府信访部门收到信访事项，应当予以登记，并区分情况，在15日内分别按照下列方式处理：

《信访工作条例》第二十六条第二款规定：对信访人直接提出的信访事项，有关机关、单位能够当场告知的，应当当场书面告知；不能当场告

知的，应当自收到信访事项之日起15日内书面告知信访人，但信访人的姓名（名称）、住址不清的除外。

《信访工作条例》第二十六条第三款规定：对党委和政府信访部门或者本系统上级机关、单位转送、交办的信访事项，属于本机关、单位职权范围的，有关机关、单位应当自收到之日起15日内书面告知信访人接收情况以及处理途径和程序。

《信访工作条例》三十四条规定：对本条例第三十一条第六项规定的信访事项应当自受理之日起60日内办结；情况复杂的，经本机关、单位负责人批准，可以适当延长办理期限，但延长期限不得超过30日，并告知信访人延期理由。

简而言之，信访部门登记后，区分情况应在15日内转送、交办；有关机关、单位应当自收到转送、交办的信访事项之日起15日内书面告知信访人接收情况以及处理途径和程序；信访事项应当自受理之日起60日内办结；情况复杂的，延长期限不得超过

30日，并告知信访人延期理由。也就是信访事项受理之日起，最长办理期限是90日。信访人在规定期限内向受理、办理机关、单位的上一级机关、单位又提出同一信访事项的，上一级机关、单位不予受理。

对信访答复意见不服的救济途径有哪些？应当到什么机关、单位提出？

《信访工作条例》第三十五条规定：信访人对信访处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内向原办理机关、单位的上一级机关、单位请求复核；信访人对复核意见不服，仍然以同一事实和理由提出投诉请求的，各级党委和政府信访部门和其他机关、单位不再受理。

复核机关是非垂直领导的设区市以上党委或者政府工作部门的，复核机关可以是复核机关的上级主管部门，也可以是本级党委或者政府；复核机关是实行垂直领导的部门的，复核机关为其上一级主管部门；复核机关是省委或者省政府工作部门的，复核机关是省委或者省政府。

《信访工作条例》第三十六条第三款规定：信访人对复核意见不服，仍